香港成就備受肯定 抹黑唱衰不攻自破

特首政策組和中國社科院聯合舉辦 的「中國經濟運行與政策|國際論壇昨 日在香港舉行,一批國際重量級學者 專家應邀與會,其中兩位諾貝爾經濟學 一哥倫比亞大學的約瑟夫・斯 蒂格利茨 (Joseph E. Stiglitz) 與史丹福 大學的邁克爾·斯賓塞 (Michael Spence)在與行政長官李家超會見及論 壇公開發言中,都展現了對香港獨特優 勢的洞見,有力回擊了那些針對香港的 「唱衰 | 謬論

斯蒂格利茨高度認可香港在「一國 兩制 | 框架下「內聯外通 | 獨特優勢。 他指出,香港擁有普通法制度和法治基 礎,以及英語作為主要語言之一的優 勢,使其在全球政治與經濟動盪中擔當 「靈活的橋樑角色|。他對香港教育的 讚揚更具前瞻意義。他觀察到美國對本 土大學的攻擊及對學者與學生的簽證限 制,反而促使不少華裔優秀人才回流, 猶如為香港「送禮」。美國不斷自我設 限,進一步彰示了香港學術科研環境的 自由、開放和寬容,對全球頂尖人才的 吸引力持續上升。

斯賓塞則從金融角度強化了這一論 點。他明確表示,香港匯聚全球衆多金 融領袖,反映其作為國際金融中心的傳 統優勢穩固。對於特區政府推動經濟多 元發展的策略,斯賓塞也表示認同

這兩位世界級經濟學家的持平發 聲,與香港近期的經濟表現形成強烈呼 應。特區政府日前將今年經濟增長預測 上調至3.2%,遠超多數發達經濟體;摩 根士丹利再度上調恒指目標至27500 點,反映國際投行持續看好香港的投資 價值。香港近來在經濟競爭力、人才競 爭力、大學、知識產權保護、航空樞紐 等一系列國際排名榜節節上升,國際調 解院將總部設在香港,都是以不同角度 「說好香港故事」。

事實勝於雄辯,「金融中心遺址 論|淪為笑柄,「香港玩完論|徹底玩 完。香港沒有衰落,而是正在發生蝶 變。它不再獨沽一味只做金融和地產, 而是以制度為根基,以創新為動能,以 内地為靠山,以全球為舞台,構建更具 韌性與活力的經濟生態。

在百年變局加速演進、國際局勢深 刻變化的背景下,香港「一國兩制」實 踐面對的國際環境日益複雜化,外界對 香港的攻擊從未停止。面對西方主導的 偏頗敘事,香港一方面據理力爭,澄清 真相,另一方面主動搭建高規格的國際 論壇,廣發「英雄帖」。百聞不如一

見,今次邀請到斯蒂格利茨、斯賓塞這 樣的批判性思想家,親眼目睹了香港的 充沛活力,也說明了美國政客打壓、攻 擊香港的荒唐,讓真相在理性對話中浮 現。這再一次展現了香港的制度自信, 香港從來不怕被質疑,因為香港有實力

事實上,香港作為一個高度開放、 以規則為基礎的國際金融中心,其穩健 的制度及與內地的緊密聯繫,使得香港 成為動盪世界中的穩定器和機遇平台。 近年在香港註冊的跨國企業越來越多, 在香港設立的家族辦公室數量持續增 加,香港即將超越瑞士成為全球最大的 財富管理中心……跨國企業用真金白銀 為香港的未來投下的信心一票,凸顯了 「唱衰」香港的蒼白無力。

香港今日的成功來之不易,既有中 央大力支持,更在於香港社會的團結奮 **門。香港眼下迎來又一個重要時刻,隨** 着第八屆立法會選舉臨近,街頭選舉氣 **氛日益濃厚。從特區官員到企業界,從** 社會名流到一般選民,大家都非常珍惜 手中的一票。因為投下的每一票,都是 對「一國兩制」的擁護、對香港家園的 守護、對美好未來的期許,也是對「唱 衰 | 香港者的一記響亮耳光

井水集

醫療創新新動能

行政長官會同行政會議昨日 通過批准,交由香港科技大學籌 辦香港第三間醫學院,政府的目 標是2028年迎來第一批50名醫科 生。新醫學院即將成立,這不是 簡單的數量增加,而是香港醫療 教育從「臨床為主」邁向多元發 展的關鍵轉型,對於提升香港整 體競爭力意義重大。

香港醫護人士長期短缺,開 設第三家醫學院勢在必行,多家 大學都有這個實力,也參與了競 爭。最終花落港科大,其實並不 令人意外。一方面,這與科大的 綜合實力和國際排名有關;另一 ,香港正在大力發展創新科 技,生命科技正是重點之一。港 科大以科技、工程和數據科學見 長,其醫學院有望發展「醫工結 、「智慧醫療」、「人工智 能輔助診斷 | 、「腦機結合 | 等 創科前沿,推動香港成為亞洲醫 療科技的創新樞紐。

香港目前的兩所醫學院設在 港大和中大, 傳統臨床強, 國際 聲譽高,以傳統醫學教育為主,

大型公立醫院緊密合作。招收的 學生以傳統醫科生為主,畢業以 後,大都到公立醫院工作,或成 為家庭醫生。相比之下,港科大 合,提供跨學科課程,招收的學 生為第二學位,吸引具工程\數 學、電腦背景的跨領域人才。換 言之,港科大醫學院的畢業生 就業方向不一定是臨床醫生,而 是瞄準醫療創新企業或機構,以 研發為主攻方向。

三間醫學院定位不同,將推 合發展。正如醫務衛生局局長盧 寵茂昨日指出,期望第三間醫學 院可以與本港現時兩間醫學院產 生協同創新,以至疊加效應,長 遠提升本港醫療科研教育水平, 達至香港發展成國際醫療創新樞

可見第三間醫學院落戶科 大, 體現了特區政府對提升本地 醫療教育與科研實力的戰略部 署,反映了醫療人才需求的多元 化發展和跨學科融合的趨勢,將 為香港創科發展注入強勁動能

特首與兩頂級經濟學者會面 就經濟創科交流意見

諾獎得主看好香港 讚金融與教育出色

Joseph E. Stiglitz:擔當全球靈活橋樑 Michael Spence:經濟更加多元化





定。兩位諾貝爾經濟學獎得主在昨日舉辦的「中國經濟運行與政

策」國際論壇2025上發言力挺香港,史丹福大學榮休教授

Michael Spence直言,香港已度過最困難時期,審慎樂觀看待未

來前景。哥倫比亞大學教授Joseph E. Stiglitz指出,香港具備充

足的底氣和開放性,在複雜多變的全球格局中,繼續擔任東方與

諾貝爾得獎者言論重點

史丹福大學榮休教授Michael Spence

香港已度過最困難時

續擔任東方與西方交流的重要樞紐



香港優勢

股市穩步向上

● 今年首10個月港股日均成交額近2600億元,按年大漲一倍

● 今年首9個月新股集資(IPO)總額近1500億元,全球排首位

招商引資見成效

- 2024年,有香港境外母公司的駐港公司達9960間,創歷史新高,按年增約10%
- 2024年,有約4700間初創企業,按年增加10%,創歷史新高
- 約2700間單一家族辦公室在港營辦
- 截至2024年底,香港資產及財富管理業務總值約35.1萬億元,按年增13%

國際人才匯聚

- 截至今年7月底,各項人才計劃共收到近50萬宗申請,已批出33萬個申請, 約22萬人已抵港
- 全球唯一擁有5所大學躋身世界百強的城市,且5所院校排名均上升

競爭力獲國際認可

- 瑞士洛桑國際管理發展學院《2025年世界競爭力年報》:香港全球競爭力 上升至全球第3
- ●聯合國貿易和發展會議《2025年世界投資報告》:香港外來直接投資流入 金額全球第3位
- 三大評級機構(惠譽、標普、穆迪):一致給予香港「穩定」的信用評級展望
- 國際貨幣基金組織:肯定香港作為主要國際金融中心的地位
- ●世界銀行集團《「營商環境成熟度評估」2024報告》:香港是表現最好的

陳家齊:國際資金來港覓合作機遇

【大公報訊】香港投資管理有限公司行政總裁陳家齊出席 研討會時表示,港投要加快吸引資金來香港,她稱國際資本對 香港前景感到樂觀。港投公司今年5月舉辦首屆「國際耐心資本 論壇| ,吸引來自歐、美、加、澳、中東及東南亞等地約80家 機構代表參與,在論壇後收到不少查詢,期望與港投公司及本 港其他企業合作發展創新科技項目,或透過香港投資內地,亦 有機構希望共同到深圳、杭州及上海等地考察。

生物科企視港為研發理想地

陳家齊指出,港投公司不只追求財務回報,亦致力重新定 義香港的競爭優勢,為香港帶來增長動力。她認同日常投資無 法完全避免地緣政治風險,但相關風險並非只影響香港,亦動 態影響全球其他地區。而香港面對的真正挑戰在於特區政府如 何更迅速及具效率地抓緊人才及資本流動帶來的機遇。她表 示,對很多生物科技公司而言,香港是進行研發的理想地方, 因為資本、人才、數據和商品自由流動,同時可利用大灣區的 生產基地和供應鏈。

8-10月 報3.8% 香港失業率走勢 1.5 0.5

2024年 2025年

【大公報訊】本港最新失業率由今年 7月至9月的3.9%,回落至8月至10月的 3.8%,好過市場預期的4%。就業不足率 則保持不變,維持於1.6%的水平。勞工 及福利局局長孫玉菡表示,香港經濟穩健 擴張,加上營商氣氛穩步改善和消費信心 逐漸恢復,應會為勞工市場帶來支持。

根據統計處資料顯示,總就業人數下 跌1800人至367.27萬人,總勞動人口則 減少約7800人至382.23萬人。至於失業 人數減少約6000人至14.96萬人,同期就 業不足人數則增加約800人至6.08萬人。

孫玉菡表示,整體失業率略為改善, 而正值轉型且輸入勞工較多的餐飲服務 業,失業率亦由6.8%稍為回落至6.4%。

實施新規定後,輸入侍應生及初級廚 師申請的獲批人數大幅下降,加上市場上 本地求職者較以往為多,申請宗數亦因應 市場變化明顯回落,由2025年第二季每月 平均近500宗,下降至上月約260宗。孫 玉菡又指出,特區政府會繼續密切留意就 業市場的情況,動態及精準地執行輸入勞 工的政策和措施。

大新金融集團首席經濟及策略師溫嘉 煒表示,8月至10月平均失業率下降0.1個 百分點至3.8%,低過市場及該行預期的 4%,失業人數稍低於15萬人,是1月以來 首度回落。各行業失業率普遍有所下降, 當中消費及旅遊相關失業率降幅較大, 由5.9%降至5.5%;金融業與專業及商業 服務業均下降0.3個百分點至3.6%及

溫嘉煒認為,本港10月失業率從三年 高位輕微回落,整體就業人口仍然錄得輕 微減少,但減幅小於勞動人口的下跌,令 失業人數9個月以來首度回落。他又相 信,失業率未來幾個月或在4%水平以下 徘徊。

責任編輯:邱家華 美術編輯:賴國良

大公報記者 蔣去悄

當前全球經濟面臨多重不確定 因素,惟香港具備韌性,足以克服 挑戰。Michael Spence表示,受惠 海外資金回流,本港金融市場已恢 復正常,且較以往更進一步,香港 在貿易領域同樣經驗豐富,一直是 全球供應鏈的組織者,在波動的市 況下將扮演更關鍵角色,加上大灣 區在數字科技等領域的優勢,相信 香港已步入正軌。

高度評價

西方交流的重要樞紐。

東西方之間最重要交流樞紐

Michael Spence對於香港前 景,持審慎樂觀的態度,認為已經 度過最困難的時期。他指出,香港 具備一大批全球金融業的首席執行 官,而且經濟已實現多元化;至於 大灣區,「我覺得那是一個前景非 常向好的地區,因為香港不僅是金 融中心,更是一個龐大的市場,這 裏很可能會有(人工智能)應用場 景。|

另一位世界級經濟學者Joseph E. Stiglitz同樣看好香港前景。他認 為,香港正擔當着一個靈活的橋樑 角色,本次論壇更證明香港擁有足 夠的底氣和開放性,在全球複雜多 變的格局中,繼續作為東方與西方 之間最重要、最堅固的交流樞紐。

Joseph E. Stiglitz認同香港在 普通法制度與法治基礎,以及英語

作為主要語言之一的優勢下,能夠 在動盪的國際環境中擔當靈活的橋 樑角色。他曾建議香港在面對「去 全球化」和地緣政治風險加劇下, 不應固守金融傳統優勢,更應分散 投資組合以達到「去風險化」,很 高興見到今天的香港已開始改變, 例如教育方面,高度讚揚香港的教 育制度能夠吸引海外學者。

香港展開「由治及興」的嶄新

篇章,發展成果獲國際頂級學者肯

在論壇上, Joseph E. Stiglitz 直言不諱地狠批美國總統特朗普的 貿易政策,指其充斥不滿、執念和 誤解,並明確指出美國的貿易逆差 根源在於國內總儲蓄和總投資的不 平衡,與世界對美國是否公平無 關,這種觀點正是國際學術界應有 的專業精神和批判性思維。

特首與兩學者交流發展規劃

行政長官李家超昨日與兩位學 者在大約半小時裏探討了多個話 題,包括AI發展、地緣局勢等。李 家超向兩位學者介紹了香港為了促 進經濟轉型,在教育、產業、AI方 面的發展規劃,包括介紹了北部都 會區的發展機遇,特別是河套深港 科技創新合作區的香港園區,該園 區將重點發展生命健康科技、AI、 數據科學、新科技與先進製造。他 期待未來能邀請兩位教授實地考 察,見證香港高質量發展的成果。

口

孫

郑 火火 呂 商

善